

万家灯火



### 老妈的“网”事

雷媛媛

家有极品老妈，她对扭秧歌打麻将之类的娱乐活动不屑一顾，却和年轻人一样迷恋网络。

老妈退休后，我怕她待在家里无聊，就撮掇她学上网。在我手把手地教了她几次后，她很快就学会了使用电脑，并迅速迷上了网络。她像蜘蛛一样整天粘在网上，经过一段时间的刻苦“修炼”后，成了不折不扣的“网络达人”。

多年来，记账是老妈每天晚上的必修课：买黄瓜茄子花了多少钱；邻居家孩子结婚礼金送了多少……原来她是在一个小本子上记账，学会上网后，聪明好学的老妈很快便学会了在网上记账，每天晚上，她都有条不紊地打开网页，登录网站，认真地记下一天的生活账。若是老爸在旁边调侃她，她还会用“账客语录”还击老爸：“我记的不是账，是生活！”

老妈见我学得空就“织围脖”，便缠着让我帮她开微博。老妈学会玩微博后，她非常勤快地更新微博：“中午做炸酱面，放了六必居的黄豆酱，很好吃，我吃了一大碗！”“今天我做了土豆烧排骨，发现排骨七分熟的时候下锅土豆最好。”……老妈发现她写的关于烧菜的微博得到关注最多，就在微博上晒她烧菜的小窍门。这一晒不要紧，老妈很快就有了自己比较可观的粉丝团队，让我这资深网民都自愧弗如。

学会了“织围脖”，老妈还觉得不过瘾，又瞄上了网购。老妈见我总在网上海选衣服，还时不时地收到快递送来的包裹，就让我教她在网上买东西。在街上购物要支付现金，她老人家买什么东西总要斟酌一番，学会网购后，因为她用的是我的支付宝，就好像买东西不花钱似的，竟然在网上疯狂地购起物来：她为老爸买鞋子和眼镜，为自己买化妆品、衣服，甚至厨房里的盆盆罐罐，她都要从网上买……见老妈把我的支付宝上的钱快挥霍光了，本来想狠狠地埋怨她一顿，可是见她收到邮包时兴奋得像个孩子似的，我也就悻悻作罢了。千金买老妈一乐，那些钱，就算我孝敬她老人家的吧。

老妈跟网络“接轨”后，她老人家越来越新潮了。但无论这个极品老妈怎样在网上折腾，我都无条件支持她，因为，让老妈开心，是我这做女儿的责任！

人生感悟

### 家庭中的“三国演义”

周礼

有人出了这样一道题：如果你的母亲和老婆同时掉进河里，你先救谁？条件是，两个都不会游泳，并且她们与你的距离一样近，而你只能选择其中一个。

这是一个残酷的抉择，千百年来，不知倒毙了多少英雄好汉。要是你说先救母亲，老婆一定会泪眼婆娑地数落你：“我全心全意地爱着你，遇到危险时，你却把我撇到一边。”要是你说先救老婆，母亲一定会骂你：“真是个不孝子，我含辛茹苦把你拉扯大，到头来竟养了个白眼狼。”的确，这是一个没有答案的命题，无论你怎么选择，都会出力不讨好。

尽管这只是一则笑话，却向我们道出了一种尴尬的关系，那就是儿子、母亲与老婆之间的“三国演义”。自古以来，婆媳关系都是最难处的一种人际关系，婆媳之间没有血脉相连，只因有了一个

中间人，她们才有了关系。作为儿子，母亲是这个世界上最亲的人，她不仅给了自己生命，还给自己提供了衣食住行，这份恩情是无论用什么东西也回报不了的；作为丈夫，老婆是这个世界上最爱的人，她不仅给了自己一个温暖的家，还给自己生了一个可爱的孩子，她的爱比太平洋还要深，自己又怎能做一个无情无义的陈世美呢？

可以说，婆媳不睦，最受伤的反而是夹在中间的儿子或丈夫。问这个问题的人，无论是母亲还是老婆，她们关注的都不是答案的本身，而是儿子或丈夫对自己的态度。也就是说，母亲希望自己是儿子心目中最重要的人，而老婆也希望自己是丈夫心目中最重要的人。大抵女人与女人之间都喜欢争个你强我弱，哪怕是婆婆与媳妇。当婆媳之间出现矛盾时，如果偏向母亲，媳妇肯定不乐意，认

为你不爱她，没把她放在心上，进而影响到夫妻感情；如果偏向媳妇，母亲肯定不乐意，认为你娶了媳妇忘了娘，还会觉得是媳妇夺了你的爱，进而迁怒于媳妇。实际上这两种做法都极为不妥，它不仅不能解决矛盾争端，还会使婆媳关系雪上加霜。

因此，在处理婆媳关系时，作为第三者的儿子或丈夫一定要发挥中介的作用，尽量做到一碗水端平，不要偏袒任何一方，既不要让母亲失望，也不要让老婆受委屈，必要时还要两边开展工作。若是母亲不对，一定要安慰老婆，耐心地向她解释，让她看在夫妻情分上，原谅老人的过失；若是老婆不对，则要尽量为她承担责任，并让母亲爱屋及乌，不与晚辈计较。要是儿子或丈夫的协调工作做好了，婆媳之间的矛盾就会走向缓和，家庭也会越来越和睦，越来越幸福。

世相百态

### 老婆还是自己的好

钱永广

刚搬进新房，没过多久我就对楼下的女主人有了反感。每天清早，爱睡懒觉的我常常还未睡醒，就听见楼下传来河东狮吼：“懒虫，还不快点起床，难道你又想迟到？”

以前我居住的地方很安静，也没有遇到过这样的邻居。这个女主人的脾气不仅火爆，而且急躁，不用开窗户，都能听见楼下的她在训斥男人：“你这个死鬼，就知道抽，抽，抽，搞得家里乌烟瘴气，到处都是烟灰，不抽你会死啊？”

看来，她不仅脾气坏，而且尖酸刻薄，不要说和她同住在一个屋檐下，就是作为一个邻居，看她如此对待男人，都心生不平，难以忍受。有天晚上，我正在电脑前写作，又听见楼下传来了训斥声：“你的耳朵哪去了？和你说了多少遍，脏袜子不要到处扔，今天你就不吃饭了！”

这哪像夫妻啊！这不是家长在训斥小孩子吗？夫妻本是平等的，纵使男人有错，作为老婆，也不应该拿吃饭当惩罚吧？可我心里纳闷的是，无论女人怎样嚣张，怎么欺凌男人，说话怎么尖酸刻薄，又是怎样的居高临下，可就是听不见男人反抗的声音呢。不仅如此，有时在外面，我还看见男人挽着女人的胳膊，在户外散步，他倒是一副小鸟依人样，让我很是费解。

有一天晚上，我在外喝了点酒，回家进入小区院落，正好遇见楼下的男人。我们边走边聊，话题自然扯到了他老婆身上。我说：“你老婆真厉害，我经常在家听到她对你大呼小叫，她对你的态度，连我都觉得有失公平，忍无可忍，你难道不恨她吗？”

“恨？我怎么会恨她，我爱她还爱不过来呢！”见我如此发问，他睁大了眼睛。见我不解，他顿了顿，忽而轻笑一笑说：“有些事，你是不懂的。和她结婚前，我上班经常迟到，没少挨领导的批。结婚后，她简直就是我的闹钟，我再也不用担心迟到，再也不用担心来不及吃早饭了。”

“可她对你总像训斥小孩子一样，你不觉得委屈吗？”我又问。

“怎么会呢。虽然我常被她训斥，可家里操心劳神的事，全是我。我只需带一双耳朵，任由她唠叨，就像小时候听妈妈唠叨一样。这在我看来，这不但不是训斥，而且还是爱啊！”

我本来是想和男人聊天的，舒解一下他心头的怨气，没想到，这个男人不仅没说他老婆的坏话，而且如此夸他的老婆。在他的心里，他老婆，简直就是一个完美的天使。

可我仍然不死心，说：“你老婆对你好是好，可就是性子急，脾气暴。”

“性子急，脾气暴？若不是她这个脾气，我那调皮的儿子准来学，早就学坏了。”他沾沾自喜地说。听他的话，我彻底沉默了。都说孩子是自己的好，老婆是别人的好，可在这个男人眼里，他老婆身上的那些毛病，不仅不是毛病，而且如此美好难得，让他珍爱有加，这样的夫妻，又怎能不幸福呢？

人在途中

### 远离损友

马亚伟

老公性格开朗，乐于交友。他的朋友三教九流，多得数不清。他总说，朋友多了路好走，多个朋友就是多了条路。

有次，我和老公的一帮朋友一起吃饭，餐桌上，大家都很文明地夹菜吃饭，有个朋友却毫不顾忌地大块朵颐，还不停地把自己喜欢吃的菜转到自己面前。不仅如此，他说话粗俗，而且喜欢吹嘘，一直在说自己的创业史。听得出来，他如今混得小有成绩。讲到自己在商场摸爬滚打的经验，他说兵不厌诈，还讲到用了什么手段才战胜对手。别人听完他的话，纷纷夸他精明能干。

吃完饭，我对老公说：“这个朋友不是益友，是损友，今后离他远点。”老公说：“他这人就是这种性格，豪爽，口无遮拦，但是特别讲义气。”我说：“我识人的能力还行，以后不许你和他交往了。”老公说：“你一个妇道人家懂什么，男人交朋友的事你少管。”

我很认真地说：“因为我是旁观者，所以看人看得更清楚。你离他近，所以才不识庐山真面目。知道吗，宋代的苏轼，那么有才华的一个人，他老婆还帮他识人呢。如果家里来了朋友，老婆会躲



在屏风后，察言观色，判断这个人可不可交。我不愿躲在屏风后面，而面对看得更清楚。他说的那个对手，其实曾是他的生意伙伴，也是朋友。他能用阴险的手段对付别人，难道不会用阴险的手段对付你？再说了，近朱者赤近墨者黑，他的坏毛病，会影响你的。”老公不屑地笑了：“你想想的太多了吧，哪有那么多事。”

后来，老公依旧和这个人有联系。为了让老公远离“损友”，我想方设法让老公少跟他打交道。有几次，他打电话来要请老公吃饭，我一看是他的名字，一把抢过电话，说我们还要回老家呢，没空。类似的情况有过三次后，他的电话就少了。

可是，没多久，我发现老公还在和他联系。有一段时间，我家急需一笔钱，老公说借那个“损友”的，他很大方，肯定借给我们。我说：“不能借他的，钱我想办法去借。”

因为我的“从中作梗”，一来二去，老公和那个人慢慢疏远了。一年后，我们都快忘了那个人。突然一天，老公对我说：“没想到你这个人还挺准的，你说的那个‘损友’，因为非法集资，被抓走了。他这人是大方，讲义气，没想到走到了这一步。”我叹口气说：“早知道他是这样的人。”

老公说：“家有贤妻夫祸少，幸亏有你把关，我才远离了损友。”

本版制图 涛涛

心灵驿站

### 爱情的模样

钟芳

“当你老了，头发白了，睡意昏沉，炉火旁打盹，请取下这部诗歌，慢慢读，回想你过去眼神的柔和，回想它们昔日浓重的阴影；多少人爱你青春欢畅的时辰，爱慕你的美丽，假意或真心，只有一个人爱你那朝圣者的灵魂，爱你衰老的脸上痛苦的皱纹……”诺贝尔文学奖得主叶芝的这首脍炙人口的诗歌《当你老了》，宛若一曲优雅动听的轻音乐，唤起了人们对爱情的无限憧憬和遐想，也让人们开始思考爱情的真谛。

何谓爱情？爱情究竟什么样？每个人心中都有自己的答案。在大学里，我有一个很漂亮的朋友，她几年前认识了一个她很多的爱慕男子，两人一见钟情，恋爱没多久，她不顾父母的反对，就结婚生子。一开始，我们实在想不明白，那个让她感受爱情的男人，既非帅气，也不儒雅，年龄、学识也与他相差甚远，而以前期待完美婚姻的她竟然爱得如此痴迷决绝。

久了我们才发现，这个男人对她很体贴。他的工作非常忙碌，常常要到外地出差，但他从来没有忽略身边的她。只要是她想要的东西，他总是想尽办法买回来。有段时间，她很喜欢吃麦当劳的早餐，他便每天早上花半个小时骑着自行车去帮她买；她过生日的时候，他亲自下厨，为她做满一桌可口的饭菜。看到她吃得开心，他就高兴，忙着给她碗里加菜，等她实在吃不了，他才开始风卷残云地把食物吃完。他之前是不吃辣椒的，可是自从与她一起后，他已经习惯饭里汤中都是红艳艳的辣椒。他还经常用充满温情的目光看着她，对她说：“我会好好地照顾你一辈子。”

一次闲聊，与她谈及爱情问题，她对我说，爱情是可遇而不可求的，真正的爱情并不一定是他人眼中的完美匹配，也不是青春容貌、财富、惊世骇俗的浪漫，而是得到一颗心，白首不相离，是在所爱之人的身上付出的时间和心血。他常说的那句要好好照顾我的话，是我听过的最浪漫的话，坚定了我追求爱情的信念，也许这就是爱情的真正模样。

年轻时谁都幻想拥有一份浪漫甚至纯美的爱情，有一首歌里唱道：“你是巨大的海洋，我是雨，下在你身上，我失去了自己的形状。我看到远方，爱情的模样。”爱情，让一对男女原本素不相识，忽然生死相依，成为一家人，给人带来的不仅是心灵的激荡，也是情感的历练。

为这位朋友爱情祝福的同时，我不禁感慨良久。爱情是最美好的东西，只有深深爱着一个人时，才会把他当成自己手心里的珍宝。轰轰烈烈、海誓山盟，是爱情；卿卿我我，缠缠绵绵，是爱情；相濡以沫，执手到老，是爱情；平淡如水，相敬如宾，也是爱情。但所有的爱情，不管当初多么汹涌澎湃，最后都会经过时间的打磨，激情被平淡所取代。

有人说，婚姻是爱情的坟墓。其实不然，婚姻是爱情的升华，是细水长流地过日子。婚后之爱，不再拘囿于爱情形式，而是逐渐升级为最温暖、最朴实、最浓郁的亲情，虽无血脉相连，却已难于割舍。原来亲情才是爱情最终的模样。

时光荏苒，尘世流转。心与心撞击出的火花，让我们从黑发到白发，永远牵手，一起慢慢变老，看着彼此满是皱纹的脸庞，心中仍涌上无限爱意，仿佛一条潺潺小溪，安然流淌，跳跃着幸福的浪花。

城市空间

### 别让婆婆知道

刘希

老公回家，婆婆特意买了一条大鱼，剖好切成块让我们带回家吃，并一再嘱咐，回去一定先放点盐，否则会臭的。我们因为贪看电视，把这事给忘得一干二净，待到下午吃饭，才想起那袋鱼，打开一闻，臭掉了。

老公赶紧下楼去丢臭鱼，我说急啥，晚上倒垃圾一块儿带下去。老公边走边回我：“现在就去丢，免得妈待会儿回来，又要唠叨了，你别告诉她，她会心疼的。”我心想也是，婆婆一向节俭，要是知道这么多臭鱼块被我们丢掉了，非得心疼得一夜都睡不着。

晚上，婆婆回来，问道：“那鱼好吃吗？”我连声说：“太好吃了，我们全吃完了。”婆婆满意地笑起来。

那天，因为一点小事，我和老公起了争执。正吵得起劲，听见婆婆开门的声音，老公赶紧将我们卧室门打开，又做了一个“嘘”的动作，小声对我说：“妈回来了，我们还是别关着门，她以为我们俩发生什么大事了呢？你别告诉她我们吵架了，她会担心的。”婆婆进门就说：“我在楼下听见你们大声说话，你们是不是吵架了？”我笑：“哪呢，妈，我和他关系这么好，哪会吵架！”我顺势溜进厨房，老公跟进来，夸我：“真不愧是我媳妇，做得不错。”

自从婆婆用上平板电脑看电视，气色好了许多，每次还津津有味给我讲起剧情。可是前几天，她拿平板电脑的时候，一不小心摔在地上，开不了机。她很自责地说：“我以后还是看电视好了，老了笨手笨脚，你看摔坏了，得花多少钱修呀，我听说这苹果牌的，贵着呢。不过你放心，这钱我出。”电脑摔坏了，我也心疼，

而且过了保修期，维修一下估计得好几百，看着她难过得样子，我对她说：“妈，没事，刷一下机，几十块钱的事！”婆婆不懂刷机，但听说才几十块钱，也就放心地睡觉去了。

婆婆还真是蛮好“蒙骗”，看着她整天笑嘻嘻十分快乐的样子，我也高兴地乐开了怀。婆婆常说她是这个世界上最幸福的女人。原来有些事情真相，让老人不开心的那些真相，一定不要让他们知道，与其让他们担心、心疼、自责、懊恼，还不如让他们在爱的谎言里幸福地活到老，快乐地活一辈子，何乐而不为呢？



图说

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

### 我们的价值观



卢董董妮作

中宣部宣教局 人民日报 中国网络电视台